

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Хемсакун Чанунпорн
«Префиксальные парадигмы дериватов, мотивированных глаголами характеризованной речевой деятельности, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Рецензируемое диссертационное исследование Хемсакун Чанунпорн посвящено важной и актуальной для современного языкознания проблеме семантического изменения префиксальных дериватов, мотивированных глаголами, принадлежащими одной лексико-семантической группе – глаголам характеризованной речевой деятельности (ХРД).

Именно эта группа глаголов, связанная с повседневной обыденной жизнью русского человека, рассматривается как важный показательный фрагмент языковой картины мира, в большей степени отражающий национальные особенности речевой деятельности человека.

Ценность работы повышается за счёт анализа парадигмы префиксальных дериватов, мотивированных глаголами, принадлежащими одной ЛСГ – глаголам характеризованной речевой деятельности, еще не подвергавшейся ранее специальному изучению ни в семантико-деривационном плане, ни с точки зрения разнообразного лексикографического представления.

Именно такой комплексный подход, осуществляемый на функциональной основе, позволяет выявить характер изменения семантики членов префиксальной парадигмы глаголов характеризованной речевой деятельности. Кроме того, актуальность исследования определяется также отсутствием в современной науке единого понимания характера изменения глагольной семантики в процессе префиксальной деривации.

Выбор в качестве объекта исследования префиксальных парадигм дериватов, мотивированных глаголами характеризованной речевой деятельности, безусловно, заслуживает поддержки и одобрения, поскольку, несмотря на значительный объём лингвистических работ, посвящённых данной проблеме, в этой области всё ещё остаётся целый ряд нерешённых вопросов.

Заслуживает автор следует считать тщательно проведенный анализ не только приставочных глаголов, мотивированных глаголами ХРД, но и анализ дефиниций этих глаголов, представленных в толковых словарях русского языка (745 лексем и свойственные им 1142 семемы). Следует также отметить, что в число семем (ЛСВ) были включены и те значения, которые в толковых словарях обычно даны под особым знаком (||) и в лингвистической литературе трактуются как оттенки значения. По мнению автора диссертации, это было сделано прежде всего на том основании, что эти семантические варианты значения слова имеют собственные дефиниции, которые в работе тоже подверглись анализу.

В целом диссертационная работа, судя по автореферату, производит впечатление концептуально завершённого исследования актуальной научной проблемы. Несомненна научная новизна работы и её теоретическая значимость. Результаты исследования могут быть использованы при работе с иностранными студентами, изучающими русский язык как иностранный, а также в преподавании специальных курсов по проблемам словообразования и лексикологии как в русскоязычной аудитории, так и в иностранной, и, возможно, при составлении учебно-методических пособий. Кроме этого, материалы исследования могут быть использованы в лексикографической практике.

Данная диссертация отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и соответствует п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», а её автор, Хемсакун Чанунпорн,

заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Кандидат филологических наук,
(10.02.01 – русский язык),
доцент кафедры сопоставительного изучения языков
факультета иностранных языков и регионоведения
МГУ имени М.В. Ломоносова

Татьяна Владимировна Ващекина

ФГБОУ ВПО «Московский
государственный университет им. М.В. Ломоносова»,
Контактные данные:

Адрес: 119192, Россия, Москва, Ломоносовский проспект, 31/1;

тел.: (495) 734 02 55

Адрес электронной почты: fl_compar@ffl.msu.ru

«15» апреля 2016 г.